

融安县实施农村义务教育学生营养改善计划惠及学生15671人

营养午餐喷喷香 吃得安全又健康



学生们自助选取饭菜。



聚在一起吃营养午餐。

日报消息（通讯员谭凯兴、覃庆和报道摄影）2月17日，是柳州市2025年春季学期开学的第一天，融安县浮石镇中心小学推出6菜1汤自助营养午餐。新学期，融安县严把中小学营养午餐质量关，通过调整膳食结构，科学合理制定菜谱，根据学生就餐情况调节饭菜数量和质量，让孩子们吃饱吃好、吃得健康、吃得安全。同时，倡导学生爱惜粮食，养成勤俭节约的好习惯。

当天中午，笔者走进融安县浮石镇中心小学食堂，食堂工作人员已将饭菜准备好，放在膳食间进行保温。营养午餐有红烧鸡腿、肉片炒黄瓜、肉末玉米、土豆炖排骨等菜肴和紫菜鸡蛋汤。就餐时间到了，学生们

在老师和食堂工作人员的指引下有序排队就餐。一、二年级学生年龄偏小，由食堂工作人员帮助打饭打菜，三、四年级至六年级学生根据自己的饭量和喜好在指定区域自助选取饭菜，就餐过程中还可以自行添加饭菜，确保每个孩子都能吃饱吃好。

“营养午餐菜肴丰富，我吃得饱很好。”浮石镇中心小学四年级3班学生叶叶宁说。“为了让孩子们吃饱吃好，学校膳食委员会合理安排食谱，确保营养午餐有四荤两素一汤，确保营养均衡。同时，学校开展‘厉行节约，光盘行动’，教育孩子们就餐时爱惜粮食不浪费。”浮石镇中心小学校长黄文洲介绍。

“我们根据就餐情况观察孩子们喜欢吃什么菜，受欢迎的品种可以多备一些，剩余菜量多的品种下次就少备一些，尽量避免浪费。”浮石镇中心小学食堂工作人员韦怀香说。据了解，2024年柳州市落实各级营养膳食补助财政资金1.25亿元，惠及学生14.7万人，其中，融安县实施农村义务教育学生营养改善计划的学校共35所，受益学生15671人。

开足马力复工复产



2月19日，在融安·广西香杉生态工业产业园内的浸渍纸生产企业，工人在生产线开展作业。春节过后，融安县各企业积极组织工人复工复产，开足马力赶订单，力争实现“开门红”。

本报通讯员 谭凯兴 覃庆和 摄

融福高速桐木河特大桥加快施工



日前，在位于融安县泗顶镇山贝村的融福（广西融安县至永福县）高速公路No.3标桐木河特大桥施工现场，建设者们于春节假期后陆续返回各自岗位，全力投入施工，确保工程进度。

据了解，桐木河特大桥主桥为连续钢箱梁，采用薄壁空心双支墩，是融福高速重要节点工程，也是全路段最高桥梁，首墩高度为84.37米。

本报通讯员 谭凯兴 覃庆和 摄

非遗技艺进课堂



展示自己写的“福”字。

日报消息（通讯员罗洁芳报道摄影）2月17日，融安县长安镇中心小学在新学期第一天开展“非遗技艺进课堂”活动，让孩子们沉浸式体验非遗魅力。

品味非遗美食是活动的重要环节。“今天我带来了扣肉。”“我带来了芙蓉酥。”“我带来的烧蔗，融安方言读作‘宵节’，家里从广东回来的表哥特别爱吃！”说到当地非遗美食，孩子们欢欣雀跃，纷纷举手抢答，现场气氛热烈。美食不仅是舌尖上的享受，更是文化传承的重要纽带，从传统节日盛宴到日常饮食，食物承载着一代又一代融安人民对生活的热爱与向往。

当天，学校邀请当地非遗美食滤粉项目代表性传承人吴振兴指导孩子们制作滤粉。“将特制米浆盛入滤瓢，米浆从滤瓢底部的小孔过滤后呈线状落入沸水中，煮熟后就成了粉条，把粉条捞出放进碗里，配上卤水、肉末、葱花等配料即可。”在吴振兴的示范和指导下，同学们纷纷动手实践。

近年来，融安县持续推进“非遗+开学礼”的教学模式，将热爱祖国、热爱家乡、热爱非遗的情怀厚植于学生心中，让中华优秀传统文化在时代发展进程中焕发新的生机。



学生们学习制作滤粉。

三睦村和睦了 村民收入提高了

——融安县沙子乡三睦村打造村级议事协商工作亮点展示

雨水时节，雨润桂北。春雨贵如油，绵绵细雨悄无声息地落在沙子乡三睦村。村民们抓住有利时机种植甘蔗，管护果树，开展春耕备耕工作，田间地头一派繁忙景象。

这是三睦村实施“融议心安”村级议事协商之后取得的可喜变化。

为了解决三睦村不和睦的问题，三睦村“两委”一班人开始谋划解决矛盾纠纷的方案，恰逢融安县在村屯治理中推行“融议心安”村级议事协商模式，将村级议事协商下沉到屯级，把基层党建和村民自治相结合，形成“民事民议、民事民办、民事民

管”的多层次协商格局。通过“融议心安”村级议事协商，三睦村党支部书记、村委主任吴钟平召集各屯屯长，协商村屯发展，大家达成共识，发展才是硬道理，于是所有村屯搁置争议发展生产、搞活经济。

方向明确，思路清晰。三睦村开始大力发展生产，种植甘蔗、发展金桔产业，促进生态旅游，三睦村热热闹闹发展生产，来三睦村石岩屯休闲娱乐的游客逐年增多，村民收入增长，生活越来越好。

夏季消暑，秋季摘果。沙子乡三睦村石岩屯将生态环境优势和壮族文化资源相

融合，举办“夏日清凉”旅游活动，吸引周边村屯群众把自家种植的玉米、芋头、豆角、葡萄等农作物拿到石岩屯销售，还把自家养殖的土鸡、土鸭等家禽与游客分享。村民富裕了，思想解放了，收入提高了。

2025年春节期间，三睦村成为欢乐的海洋，村级篮球赛、欢乐游园、村晚等春节系列活动让三睦村群众过了一个欢乐年。“春节前，村委召集各屯负责人开会，商议春节系列活动，经过村‘两委’和9个屯负责人商议，确定由大坪屯作为东道主，承办春节系列文体活动，还审议通过了活动项目、内容、资金以及子项目

负责人等相关工作方案，村委负责资金筹措，大坪屯负责活动场所安排、活动执行、人员就餐等工作，其他村屯负责组织参加活动的团队。”吴钟平介绍。活动如期举行，大家一起欢度新春佳节。

“春节期间，外出务工的村民回来了，大家一起参加游园，一起打篮球，一起畅饮米酒，隔阂消除了，矛盾化解了，村民们通过参加活动增进了了解，加深了友谊。”吴钟平说。

“我们开展‘融议心安’村级议事协商，让群众参与村屯治理，增强他们的主人翁意识，村民协商之后的结果更加符合大多数人的利

益，得到大家的支持和配合，让村民更有获得感和幸福感，群众之间关系融洽，屯与屯之间交流增多，矛盾自然就少了。”沙子乡党委书记卢玉词说。

三睦村和睦了，村民收入提高了。如今的三睦村，解决了困扰多年的纷争与矛盾，正朝着乡村振兴的目标稳步前行。村民们在共同富裕的道路上携手共进，用实际行动诠释“先发展经济，再解决纠纷”的智慧。“融议心安”村级议事协商在沙子乡三睦村得到具体实践，成为融安县乡村治理的生动范例。

本报通讯员 谭凯兴 吴江干 覃庆和 摄

雨水时节春耕正忙



2月18日，在融安县沙子乡桐木村，村民驾驶拖拉机耙田。

当日是二十四节气中的雨水，融安县各族群众抢抓农时，耙田整地，抢

收甘蔗，抢种新蔗，广袤的桂北大地处处都是各族群众春耕备耕的身影。

本报通讯员 谭凯兴 韦玉和 摄

烟雨融江春意渐浓



2月23日，珠江上游融江广西柳州市融安县段天朗气清，江水如碧。

眼下正值雨水时节，珠江上游融江广西柳州市融安县段出现连续降雨，昨日细雨初歇，融

江两岸天朗气清，江水碧绿如镜，雨雾与青山相映成趣，勾勒出一幅“烟雨融江春意浓”的生态画卷。

本报通讯员 谭凯兴 摄